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- INSTRUCOES -

e O exame ¢ composto por 9 grupos de questoes, contém 3 paginas e termina com a palavra
FIM. Verifique o seu exemplar e, caso encontre alguma anomalia, dirija-se ao professor
vigilante nos primeiros 15 minutos da prova.

e As questoes de escolha miltipla deverao ser respondidas no enunciado. As questoes dos
grupos 5, 6, 7, 8 e 9 deverdo ser respondidas na folha de ponto. Todos os cabegalhos e
espacos reservados a sua identificagao deverao ser preenchidos, com letra legivel.

e Verifique no momento da entrega das folhas de ponto se todas as paginas estao rubricadas
pelo vigilante. Caso necessite de mais do que uma folha de ponto, devera numera-las no
canto superior direito.

e Em hipétese alguma serao aceites folhas de ponto dobradas ou danificadas. Exclui-se,
para efeitos de classificagdo, toda e qualquer resposta apresentada em folhas de rascunho.

e Utilize uma letra legivel e nao use uma caneta de outra cor que nao seja o preto ou o azul
- as respostas a lapis nao serao consideradas.

e Nio é permitido o uso de méquina de calcular, nem de elementos de consulta.

e O exame tem a duragao maxima de 2 horas e 30 minutos.

CRITERIOS DE AVALIAGAO E COTAGAO

e Com excepcao das 4 questoes de escolha multipla, justifique cuidadosa ¢ detalhadamente
todos os cédlculos, raciocinios e afirmacoes que efectuar. Nao serd atribuida classificacao
a uma resposta nao justificada.

e Cada questao de escolha multipla tem a cotagao de 1 valor. Por cada resposta incorrecta
serd descontado % de valor. E considerada errada uma questdo com mais de uma resposta.
A classificacio minima destas 4 questdes de escolha multipla é de 0 valores. A distribuigao
da cotagao pelos restantes grupos de questoes é a seguinte:

Grupo 5 | Grupo 6 | Grupo 7 | Grupo 8 | Grupo 9
3.50 2.0 3.50 1.50 5.50




Questoes de escolha multipla

Em cada questio de escolha multipla sdo apresentadas quatro opgdes, das quais uma, e s6 uma,
obedece as condi¢des pedidas. Indique-a marcando x no quadrado respectivo. Caso pretenda
anular alguma resposta, escreva “Anulado” junto a essa resposta e indique, se for caso disso, a

resposta que pretende que seja considerada.

1. Dados trés dados, um preto, um vermelho e um amarelo, quantas sao as maneiras de sairem
exactamente dois nimeros iguais?

L] a) 540 L] c) 90
(] 1b)os (] a)30

n+ 1 se n par

p . Tem-se que:
n se n impar

2. Considere a aplicacdo f : N — N definida por f(n) = {

l:’ a) [ nao é injectiva, nem sobrejectiva
D b) f é injectiva, mas nao é sobrejectiva
D c) [ é sobrejectiva, mas nao ¢é injectiva

D d) f ¢é bijectiva

3. Sejam a um nimero inteiro negativo e b um nimero inteiro positivo. Tem-se que mmc(a, b)
nao ¢ igual a:

[] a) mmc(—a,b) ] c) —mmc(|al,b)
[ ] b) mme(a, —b) [ 4) mme(lal,b)

4. Seja a, = 2" + 3(—1)" uma solugao da férmula de recorréncia T, = aTp_1 + bTp_o, a,b € R,
n > 2, cujas raizes do polindmio caracteristico sao aj, a. Entao:

D a)a=1,b=3 D c)a;=1,a,=3
[] b)a=2b=-1 L] d) a; =2,00 =-1

[N

)



RESPONDA AS QUEST@ES SEGUINTES NA FOLHA DE PONTO

IJ ustifique cuidadosa e detalhadamente todos os cdlculos, raciocinios e afirmagdes que efectuar.

5. De um grupo de 11 informdticos e 5 mateméticos pretende-se formar uma comissao de 3
informéticos ¢ 2 mateméticos. De quantas maneiras podemos formar a comissao...

5.1. ... se qualquer informéatico e qualquer matematico pode ser incluido;
5.2. ... se determinado informético deve fazer parte da comissao;

5.3. ... se dois determinados matematicos estdo impossibilitados de pertencer a comissao.
6. Dados m,n € N, 0 < m < n, mostre que
Xn: K\ _ (n+1 m

r)]  \r+1 r+1)
k=m

7. Considere os nimeros 252 e 105.

7.1. Calcule, justificando, mde(252,105).

7.2. Averigue, justificando, a existéncia de solugao inteira em z e y da equagao
252z 4+ 105y = 7.

8. Utilizando um critério de divisibilidade por 7 verifique que a seguinte fracgao é irredutivel,

72684

"
9. Seja (a,) a solucdo da relagao de recurréncia
Gp="Tapn-1+1, n=>1
para a condigao inicial zy = 0.

9.1. Prove que

por recurso...

9.1.1. ... ao método de indugao matemaética;
9.1.2. ... ao método de substitui¢ido de diante para tréas.

9.2. Verifique, justificando, que para todo o n € N tem-se a, € N.



